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D-00.06 KORYTOWANIE I PROFILOWANIE
1.  WSTĘP
1.1.  Przedmiot STWiORB
Przedmiotem niniejszej STWiORB są wymagania dotyczące wykonania i odbioru Robót związanych z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża dla Zadania: 
„Rewitalizacja centrum Gogołowej wraz z budową budynku wielofunkcyjnego, parkingów, miejsc postojowych i zagospodarowaniem terenu.”.
1.2.  Zakres stosowania STWiORB
STWiORB jest stosowana jako Dokument Przetargowy przy zlecaniu i realizacji Robót wymienionych w p. 1.1.
1.3.  Zakres robót objętych STWiORB
Ustalenia zawarte w niniejszej STWiORB dotyczą zasad prowadzenia Robót związanych z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża oraz wszystkie niezbędne 
roboty towarzyszące.
Zakres niniejszej STWiORB obejmuje profilowanie i zagęszczanie podłoża pod:
- konstrukcję jezdni,
- pod skrzyżowanie,
- pod parking,
- pod zatokę autbusową
- pod chodniki, ciągi pieszo-rowerowe i ściezke rowerową,
- pod wyspy,
- pod powierzchnie przejezdne,
- pod zjazdy przez chodnik,
1.4.  Określenia podstawowe
Określenia są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i definicjami podanymi w STWiORB DU.00.00.00. ”Wymagania ogólne”. Pkt 1.4
1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz za ich zgodność z Dokumentacją Projektową, STWiORB i poleceniami Inspektora Nadzoru. 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STWiORB DU.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt 1.5.
2.  MATERIAŁY
Nie występują.
3.  SPRZĘT
3.1.  Ogólne zasady dotyczące sprzętu
Ogólne zasady dotyczące sprzętu podano w STWiORB DU.00.00.00. "Wymagania ogólne” pkt. 3. 
3.2.  Rodzaje sprzętu
Do wykonywania Robót należy stosować:

 równiarki samojezdne lub spycharki uniwersalne z ukośnie ustawionym lemieszem, (Inspektor Nadzoru  może dopuścić wykonanie koryta i profilowanie podłoża z 
zastosowaniem spycharki z lemieszem ustawionym prostopadle do kierunku pracy maszyny),

 walce statyczne, wibracyjne lub płyty wibracyjne,
 sprzęt ręczny.

W miejscach trudno dostępnych roboty należy wykonać ręcznie. Stosowany sprzęt nie może spowodować niekorzystnego wpływu na właściwości gruntu 
podłoża.
4.  TRANSPORT
4.1.  Ogólne zasady dotyczące transportu
Ogólne zasady dotyczące transportu podano w STWiORB DU.00.00.00. "Wymagania ogólne” pkt. 4. 
4.2.  Zasady transportu
Do transportu gruntu należy stosować samochody samowyładowcze, transport na miejscu może odbywać się taczkami.
Wykonawca ma obowiązek zorganizowania transportu z uwzględnieniem wymogów bezpieczeństwa, zarówno w obrębie pasa robót drogowych, jaki poza nim. 
Środki transportowe poruszające się po drogach poza pasem drogowym powinny spełniać odpowiednie wymagania w zakresie parametrów 
charakteryzujących pojazdy, w szczególności w odniesieniu do gabarytów i obciążenia na oś. Jakiekolwiek skutki prawne, wynikające z niedotrzymania 
wymienionych powyżej warunków obciążają Wykonawcę.
Zwiększenie odległości transportu ponad wartości zatwierdzone nie może być podstawą roszczeń Wykonawcy, dotyczących dodatkowej zapłaty za transport, 
o ile zwiększone odległości nie zostały wcześniej zaakceptowane na piśmie przez Inspektora Nadzoru.
5.  WYKONANIE ROBÓT 
5.1.  Ogólne zasady wykonywania Robót
Ogólne zasady wykonywania Robót podano w STWiORB DU.00.00.00. „Wymagania ogólne” p. 5.
5.2.  Warunki przystąpienia do Robót
Wykonawca powinien przystąpić do profilowania i zagęszczania podłoża bezpośrednio przed rozpoczęciem Robót związanych z wykonaniem warstw 
nawierzchni. Wcześniejsze wykonanie tych Robót z wyprzedzeniem jest możliwe wyłącznie za zgodą Inspektora Nadzoru, w korzystnych warunkach 
atmosferycznych.
5.3. Profilowanie podłoża
Przed przystąpieniem do profilowania podłoże powinno być oczyszczone ze wszystkich zanieczyszczeń. Należy usunąć błoto i grunt, który uległ nadmiernemu 
nawilgoceniu.
Po oczyszczeniu powierzchni podłoża, które ma być profilowane należy sprawdzić, czy istniejące rzędne terenu umożliwiają uzyskania po profilowaniu 
zaprojektowanych rzędnych podłoża. Zaleca się aby rzędne terenu przed profilowaniem były o co najmniej 5 cm wyższe niż projektowane rzędne podłoża.
Jeżeli powyższy warunek nie jest spełniony i występują zaniżenia poziomu w podłożu przewidzianym do profilowania Wykonawca powinien spulchnić podłoże 
na głębokość zaakceptowaną przez Inspektora Nadzoru, dowieźć dodatkowy grunt spełniający wymagania obowiązujące dla górnej strefy korpusu, w ilości 
koniecznej do uzyskania wymaganych rzędnych wysokościowych i zagęścić warstwę do uzyskania wartości wskaźnika zagęszczenia określonego w normie.
Jeżeli rzędne podłoża przed profilowaniem nie wymagają dowiezienia i wbudowania dodatkowego gruntu, to przed przystąpieniem do profilowania 
oczyszczonego podłoża jego powierzchnię należy wstępnie dogęścić 3 - 4 przejściami średniego walca stalowego gładkiego lub w inny sposób 
zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru.
Do profilowania podłoża można stosować równiarki. Ścięty grunt może być wykorzystany w robotach ziemnych przy formowaniu nasypów pod zjazdy lub w 
inny sposób zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru.
5.4.  Zagęszczenie podłoża
Bezpośrednio po profilowaniu podłoża należy przystąpić do jego dogęszczania przez wałowanie. Jakiekolwiek nierówności powstałe przy zagęszczaniu 
powinny być naprawione przez Wykonawcę w sposób zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru.
Do profilowania podłoża należy stosować równiarki. Ścięty grunt powinien być wykorzystany w robotach ziemnych lub w inny sposób zaakceptowany przez Inżyniera.
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Grunt należy zagęszczać warstwami grub. 20 cm. Wskaźnik zagęszczenia Is gruntu dla każdej warstwy grubości 20cm powinien 
osiągnąć wartości podane na rysunku poniżej.

Metody badań są uzależnione od sposobu oznaczania gęstości objętościowej badanego gruntu. Badanie należy wykonywać jedną z wymienionych 
metod:

a) przy użyciu objetościomierza piaskowego,
b) przy użyciu objętościomierza wodnego,
c) przy użyciu wciskanego cylindra lub pierścienia.

Istnieje możliwość prowadzenia kontroli zagęszczenia gruntów, po uzyskaniu akceptacji Inżyniera przy zastosowaniu lekkiej sondy wbijanej SD-10. Badanie 
należy wykonać zgodnie z Instrukcją Badań Podłoża Gruntowego Obiektów Mostowych i Drogowych Część 2, Załącznik z 1998r.
W przypadku zagęszczania walcami statycznymi wilgotność powinna być zbliżona do optymalnej, oznaczonej na podstawie próby normalnej metodą I i II wg 
PN-B-04481:1988. Odchylenia od wilgotności optymalnej nie powinny przekraczać następujących wartości:
- w gruntach niespoistych ±2 %,
- w gruntach mało i średnio spoistych +0 % - 2 %,
- w mieszaninach popiołowo-żużlowych +2 % - 4 %. 

Badanie wskaźnika odkształcenia (I0=E2/E1) należy wykonać płytą statyczną VSS wg. PN-S-02205:1998 systematycznie zamiennie z pomiarami 
wskaźnika zagęszczenia Is
Wykonanie pomiaru nośności podłoża (E2) przy zastosowaniu płyty obciążonej statycznie VSS, zgodnie z normą PN-S-02205:1998, załącznik B
5.5.  Utrzymanie wyprofilowanego i zagęszczonego podłoża
Podłoże po wyprofilowaniu i zagęszczeniu powinno być utrzymywane w dobrym stanie.
Jeżeli po wykonaniu robót związanych z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża nastąpi przerwa w Robotach i Wykonawca nie przystępuje natychmiast do 
układania warstw nawierzchni, to powinien on zabezpieczyć podłoże przed nadmiernym zawilgoceniem, w sposób zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru.
Jeżeli wyprofilowane i zagęszczone podłoże uległo nadmiernemu zawilgoceniu, to przed przystąpieniem do układania kolejnej warstwy należy odczekać do 
czasu jego naturalnego osuszenia. Po osuszeniu podłoża Inspektor Nadzoru oceni jego stan i ewentualnie zaleci wykonanie niezbędnych napraw. Jeżeli 
zawilgocenie nastąpiło wskutek zaniedbania Wykonawcy, to dodatkowe naprawy wykona on na własny koszt.
6.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT
6.1.  Zasady ogólne kontroli jakości Robót
Zasady ogólne kontroli jakości Robót podano w STWiORB DU.00.00.00 “Wymagania ogólne” pkt 6.
6.2.  Kontrola przed przystąpieniem do Robót
Przed przystąpieniem do wykonania Robót Wykonawca powinien sprawdzić sprawność sprzętu, środków transportu oraz inne czynniki zapewniające 
możliwość prowadzenia Robót zgodnie z PZJ.
6.3.  Kontrola w czasie wykonywania Robót
Wskaźnik zagęszczenia należy sprawdzić wg BN-77/8931-12, przynajmniej w dwóch punktach na każdej działce roboczej, lecz nie rzadziej niż w jednym 
punkcie na 600 m2. Zagęszczenie należy kontrolować na podstawie normalnej próby Proctora, wg PN-88/B-04481 (metoda I). 
Wilgotność gruntów w czasie zagęszczania należy badać przynajmniej dwukrotnie na każdej działce roboczej, lecz nie rzadziej niż raz na 600 m2.
6.4.  Badania i pomiary podłoża

6.4.1. Zagęszczenie podłoża
Sprawdzenie przeprowadza się na podstawie wyników podanych w dokumentach kontrolnych oraz przez przeprowadzenie wyrywkowych badań 
bezpośrednich.
Zagęszczenie należy kontrolować nie rzadziej niż jeden raz na 300 m2 i raz na dziennej działce roboczej.
Kontrolę zagęszczenia gruntów przeprowadza się zgodnie z wymaganiami podanymi w p. 5.4.
Zagęszczenie korpusu na ocenianym odcinku uznaje się za zgodne z wymaganiami, jeżeli spełnione będą warunki:
Is - średnie nie mniej niż Is - wymagane
lub E2/E1  2.2,
a także 2/3 wyników badań użytych do obliczenia średniej spełnia wymagania sformułowane w p. 5. oraz pozostałe wyniki nie powinny odbiegać o 
więcej niż 5% (Is) lub 10% (E2/E1) od wartości wymaganej.
Metody statystyczne nie dotyczą badań sprawdzających wykonanych przez Laboratorium Zamawiającego (Wydział Technologii T1), w tym przypadku 100% 
wyników musi spełniać wymagania określone i STWiORB oraz właściwych normach
Wyniki kontroli należy wpisywać do dokumentów kontrolnych. Prawidłowość zagęszczenia konkretnej warstwy nasypu lub podłoża pod nasypem powinna być 
potwierdzona przez Inspektora Nadzoru  w Dzienniku Budowy.

6.4.2. Cechy geometryczne
a) Nierówności profilowanego podłoża należy mierzyć 4 metrową łatą co 20 m w kierunku podłużnym. Nierówności poprzeczne należy 

mierzyć 2 metrową łatą co najmniej raz na 50 m. Nierówności nie mogą przekraczać 2 cm.
b) Spadki poprzeczne należy mierzyć za pomocą 2 metrowej łaty i poziomicy co najmniej raz na 50m i dodatkowo we wszystkich punktach głównych łuków 

poziomych. Spadki poprzeczne podłoża powinny być zgodne z projektem z tolerancją 0.5%.
c) Głębokość koryta i rzędne należy sprawdzać co 50m na krawędziach. Różnice pomiędzy rzędnymi zmierzonymi i projektowanymi nie 

powinny przekraczać -2cm.
d) usytuowanie krawędzi nie rzadziej niż co 20 m, dopuszczalne tolerancje +1 cm i -2 cm.
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e) Szerokość należy sprawdzić przynajmniej raz na 50 m. Szerokość nie może się różnić od szerokości projektowanej o więcej niż ±2cm.
6.4.2.5. Zasady postępowania z odcinkami o niewłaściwych cechach geometrycznych
Wszystkie powierzchnie, które wykazują większe odchylenia cech geometrycznych od określonych w p. 6.4.2. powinny być naprawione przez spulchnienie do 
głębokości co najmniej 10 cm, wyrównanie i powtórne zagęszczenie. Dodanie nowego materiału bez spulchnienia wykonanej warstwy jest niedopuszczalne.
7.  OBMIAR ROBÓT
7.1.  Ogólne zasady obmiaru Robót
Ogólne zasady wykonywania obmiaru przedstawiono w STWiORB DU.00.00.00. „Wymagania ogólne”.
7.2.  Jednostka obmiarowa
Jednostką obmiaru wyprofilowanego i zagęszczonego podłoża jest metr kwadratowy [m2].
8.  ODBIÓR ROBÓT
8.1.  Ogólne zasady odbioru Robót
Odbiór wykonywanego profilowania i zagęszczenia podłoża jest dokonywany na zasadach odbioru Robót zanikających i ulegających zakryciu określonych w 
STWiORB DU.00.00.00. „Wymagania ogólne” p. 8.
Podłoże uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową, jeżeli wszystkie wyniki badań przeprowadzone przy odbiorach dały wyniki zgodne z 
wymaganiami.
9.  PODSTAWY PŁATNOŚCI
9.1.  Ustalenia ogólne dotyczące podstawy płatności
Ustalenia ogólne dotyczące podstawy płatności podano w STWiORB DU.00.00.00. „Wymagania ogólne” p. 9.
9.2.  Cena jednostki obmiarowej
Płatność za metr kwadratowy [m2] wykonanego profilowania i zagęszczenia podłoża należy przyjmować zgodnie z obmiarem i oceną jakości Robót na podstawie pomiarów i 
badań.
Cena jednostkowa obejmuje:
- oznakowanie i utrzymanie oznakowania,
- prace pomiarowe i roboty przygotowawcze,
- koszt zapewnienia niezbędnych czynników produkcji,
- profilowanie podłoża,
- zagęszczanie do wymaganych wskaźników zagęszczenia,
- utrzymanie podłoża,
- przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w niniejszej STWiORB
- pomiary geodezyjne i inwentaryzacyjne.
10. PRZEPISY ZWIĄZANE
10.1. Normy
1. PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu  (lub równoważna)
2. PN-/B-06714-17 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie wilgotności  (lub równoważna)
3. BN-64/8931-02 Drogi samochodowe. Oznaczanie modułu odkształcenia nawierzchni podatnych i 

podłoża przez obciążenie płytą  (lub równoważna)
4. BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą  (lub 

równoważna)
5. BN-77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu  (lub równoważna)
10.2. Inne

1. Instrukcja DP-T14 o dokonywaniu odbioru robót drogowych i mostowych realizowanych na drogach zamiejskich krajowych i wojewódzkich, GDDP 
W-wa 1989.

2. Instrukcja Badań Podłoża Gruntowego Budowli Mostowych i Drogowych. Część 2 Załącznik; Warszawa 1998.
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